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 Audrey COMTE – ZOOTHERAPEUTE

Organisme de formation enregistré auprès du prefet de région Auvergne Rhone Alpes, 

sous le numéro 84420298742, cet enregistrement ne vaut pas agrément de l'état.

Programme de formation

Devenir intervenant en médiation animale 
70h- du 29/06 au 10/07/2020, à Veranne 42520
Prérequis et objectifs : Cette formation s’adresse à des personnes travaillant déjà dans le secteur médico-social (éducateur, aide soignant, infirmière, psychologue, enseignant, ou ayant de l’expérience dans ce secteur, etc), et souhaitant compléter leur pratique et leur accompagnement, par un travail utilisant la médiation animale comme support supplémentaire, afin d’accompagner au mieux les personnes souhaitant faire un travail sur elles même.
Formatrice : Audrey Comte, Zoothérapeute.

Moyens mis en œuvre : La formation se compose d’une semaine de théorie, et d’une semaine pratique, afin de découvrir dans un premier temps les bases, concepts et méthodologies de la médiation animale, lors de la semaine théorique. La semaine pratique permettra d’appliquer cette théorie lors de séances en conditions réelles, lors de l’accueil de groupes présentant différentes pathologies, et d’âges différents, et de mieux découvrir les différents animaux médiateurs.( Voir programme détaillé ci dessous).

Evaluation des acquis : 
· Mise en place d’une séance par le stagiaire (élaboration, réflexion, lien entre la séance proposée et les problématiques des participants, choix de l’animal médiateur), et évaluation du positionnement du stagiaire lors des différentes séances de médiation animale (accueil des participants, tient-il compte de leurs difficultés/ handicap, prise en compte du bien-être animal, des signaux envoyés par celui ci.)

· Présentation d’un écrit, bilan d’une séance de médiation animale ayant eu lieu dans la semaine, présentant les objectifs de la séance en lien avec la problématique des participants, évaluant les besoins et difficultés de ces participants, et proposant les axes de travail qui pourraient être mis en place dans l’éventualité d’un suivi futur.

· Présentation d’un écrit « autocritique », concernant le positionnement du stagiaire lors de la formation, ses ressentis, difficultés, erreurs, mais également les domaines, ou moment où il s’est senti à l’aise et à sa place. Evaluation des similitudes/ différences, entre ce que le stagiaire a pu percevoir et ce qui a pu être observé par la formatrice et le groupe.
Lieu de formation : Veranne. 
Semaine 1: théorie - durée 35h: 

Horaires : 9h/12h, 13h30/17h30
J1 : La médiation animale
- Présentation des participants, parcours, projets, pourquoi cette formation, attentes.

- Qu’est ce que la médiation animale ? 
- Théorie, 
- les médiations en général, 
- la médiation animale, 
- différence entre thérapie et animation.

- Les différentes professions, différentes façons de travailler, le rôle de l’animal, pourquoi facilite-t-il la communication et le travail, pourquoi ne se suffit-il pas à lui même ? 

- Le rôle de l’intervenant.

- Questions diverses.

J2: L’animal
- Les animaux médiateurs? Chiens, chats, chevaux, ânes, lapins, cobayes, oiseaux, …

- Education des animaux, les différents types d’éducation, travail au clicker, rapport avec l’animal, relation de confiance mutuelle.

- Travail avec l’animal : son bien être, ses besoins. 

- Questions diverses.

J3 : Un animal en institution :
- Législation

- Hygiène, maladies (zoonoses), suivi vétérinaire, astuces.

- Choix de l’animal (espèce, origines, race), qualités recherchées, quel animal choisir ?
- Populations pouvant être concernées par la médiation animale (personnes âgées, handicapées physiques ou mentales, enfants…).

- Bienfaits et axes de travail en fonction des pathologies.

- Questions diverses
J4 : Retour d’expérience :
- Exemples de séances, avec différents publics, analyse et réflexions.

- Elaboration d’un projet personnalisé.

- Concrètement : mise en place des séances : Préparation, Cadre, de groupe ou individuelles, déroulement et contenu, prise de notes ou grilles d’évaluations…

- Les limites de la médiation animale.

- Questions diverses.
J5 : Contenu des séances :
· Idées de supports et de jeux, en fonction de l’autonomie des participants, et du travail recherché.
· Jeux de rôles, afin de s’orienter progressivement dans la pratique.
     -   Bilan des différents apports théoriques vus, questionnements divers.
Semaine 2, semaine pratique – durée 35H: 

Chaque jour, le matin sera consacré à l’approche et au travail avec une ou des espèces animales (principalement chiens, poules, ânes,…), et l’après midi une séance pratique sera mise en place en lien avec cet animal. Au programme des séances, adultes, enfants, personnes handicapées, etc, seront accueillis, afin de vous faire découvrir les spécificités du travail auprès des différentes populations. La chronologie, le contenu des journées pourront être modifiés en fonction des séances prévues l’après midi, des attentes des stagiaires (en cas de volonté de travailler plus particulièrement avec un animal) et de la météo.

Lundi :

9h/12h : Présentation des différents animaux, questions, réflexions autours des aménagements. 
Présentation des personnes accueillies en séance l’après midi, leurs difficultés, pathologies, etc. Réflexion autour des objectifs de la séance. Choix des animaux qui interviendront l’après midi. Temps avec ces animaux, les participants pourront tester différents jeux, ateliers pour voir comment réagissent les animaux, et ce qu’il est possible de mettre en place. Préparation individuelle de la séance. Echange au sein du groupe, mise en commun des observations de chacun, et choix de l’atelier pour la séance de l’après midi.
13h30/17h30 : Mise en pratique, accueil d’un groupe, séance avec ce groupe, menée par les participants à la séance, analyse de ce qui s’est passé.
Mardi : 9h/12h : Présentation des personnes accueillies en séance l’après midi, leurs difficultés, pathologies, etc. Réflexion autour des objectifs de la séance. Choix des animaux qui interviendront l’après midi. Temps avec ces animaux, les participants pourront tester différents jeux, ateliers pour voir comment réagissent les animaux, et ce qu’il est possible de mettre en place. Préparation individuelle de la séance. Echange au sein du groupe, mise en commun des observations de chacun, et choix de l’atelier pour la séance de l’après midi. 
13h30/17h30 : Mise en pratique, accueil d’un groupe, séance avec ce groupe, menée par les participants à la formation, analyse de ce qui s’est passé.

Mercredi : 9h/12h : Les chiens, présentation, apprendre à les connaître, leurs besoins, leurs caractères, etc, préparation de séance.

13h30/17h30 : Mise en pratique, séance au sein d’une structure, avec un groupe, analyse de ce qui s’est passé.

Jeudi : 9h/12h : Présentation des personnes accueillies en séance l’après midi, leurs difficultés, pathologies, etc. Réflexion autour des objectifs de la séance. Choix des animaux qui interviendront l’après midi. Temps avec ces animaux, les participants pourront tester différents jeux, ateliers pour voir comment réagissent les animaux, et ce qu’il est possible de mettre en place. Préparation individuelle de la séance. Echange au sein du groupe, mise en commun des observations de chacun, et choix de l’atelier pour la séance de l’après midi.

13h30/17h30 : Mise en pratique, accueil d’un groupe, séance avec ce groupe, menée par les participants à la formation, analyse de ce qui s’est passé.

Vendredi : 9h/12h : Chaque participant présentera le bilan d’une séance, bilan qui pourrait être transmis à la structure ou à la famille d’un participant. Réflexion autour de ces bilans, leurs rôles, leur contenu, etc. 

Evaluation, faisant suite à ces bilans et aux positionnements des stagiaires lors de séances de médiation animale qu’ils auront menées.
13h30/17h30 : Retour sur vécus et questionnements liés à cette formation. Questions sur la mise en pratique de séances de médiation animale, pour les participants, en fonction de leur cadre d’exercice : travail, population, animaux, etc.
